

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año V

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 pta. trimestre

Barbastro, 17 de Marzo de 1900.

Se publica los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 179



LA SEÑORITA

Doña Amalia de Mur y Castellón

falleció en La Puebla de Castro el día 11 del actual,

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su afligida madre doña Jacinta Castellón, sus apenados hermanos don Mariano, doña Anunciación, don Vicente y don José, tíos, primos y demás parientes,

tienen el sentimiento de participar á sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, suplicándoles se dignen rogar á Dios por el eterno descanso de la finada y asistir á las misas del Carmen que, en sufragio de su alma, se celebrarán el miércoles próximo, día 21, en la iglesia del I. C. de María de esta ciudad.

Barbastro, 17 Marzo de 1900.

SAN JOSÉ

Atractiva y llena de encantos aparece la figura de ese bendito Santo, no sólo en ese hermosísimo cuadro, iluminado por céticos resplandores, que se llama *Sagrada Familia*, si es que también en ese suntuoso y soberbio Palacio que se denomina Iglesia católica, levantado por la mano del Omnipotente para procurar medios á la humanidad caída y prevaricadora á fin de que le sea dado arribar á las alturas de la gloria perdurable.

Patrono universal de la Iglesia ha sido declarado en nuestra época el Padre nutridor del Hombre-Dios; y eso demuestra concluyentemente y á un mismo tiempo lo calamitoso de los miseros que alcanza la Esposa del Cordero Inmaculado y la conveniencia de adoptar por especiales Patronos suyos á aquellos que más poderoso valimiento han de tener cerca del Trono del Altísimo. Y fuera de la Santísima Virgen María, ¿quién con mayores títulos que su castísimo Esposo José para recabar extraordinarias gracias y mercedes? Ninguno ciertamente.

Muy natural, pues, y conforme á razón era poner bajo el especial protectorado de San José á la Iglesia, nuestra Madre, en estos tiempos nada propicios al libre y expedito ejercicio de su divino ministerio.

Pero además de Patrono de la Iglesia universal es así mismo San José Patrono de la familia cristiana, en la actualidad sobradamente necesitada de los auxilios de Patrono de tal valía, ya que todo parece conjurarse para desnaturalizarla, relajar por completo los vínculos que deben unir á sus miembros y remover los fundamentos en que la asen-

tara el divino Fundador de todas las sociedades.

Especie de renacimiento del Paganismo la sociedad actual sufre grandes dolencias, gravísimas enfermedades.

Una de ellas, quizá la más grave después del desconsolador excepticismo hoy reinante, es la tendencia, cada vez más acentuada, á matar la vida de familia, de esa modesta sociedad que es el origen, el fundamento y el sostén de la sociedad civil, ora se la considere en su origen, ora en el decurso de los tiempos, porque si las familias primitivas la constituyeron, las que van sucediéndose y renovándose la sostienen y alimentan.

Pero hoy todo conspira de un modo manifiesto á destruir el espíritu de esa granítica base de la sociedad, de ese firmísimo cimiento del estado social. El padre y los hijos apenas están en casa el tiempo necesario para la comida y el descanso, empleando el resto en los centros de placer y de recreo sin advertir que los recreos y los placeres más puros é higiénicos son los que brotan del seno de la familia.

Consigna es de la infernal secta masónica el establecer sitios de distracción y de esparcimiento, sin reparar en su licitud ó ilicitud, para corromper así más fácilmente al hombre alejándole del hogar doméstico. Y lo peor del caso es que no pocos, aun sin quererlo, secundan ese designio de la masonería.

Entre las instrucciones dadas por la *Venta Suprema de Italia* hay una que dice lo siguiente: «Lo esencial es *aislar al hombre de la familia*, hacerle perder los usos y costumbres que en ella hay.... Le gustan las largas conversaciones del café; la ociosidad de los teatros. *Arrastrado*, atráele allí sin que se aperceba:.... esto será una buena obra....» Esa obra es el aniquilamiento del Catolicismo.

De ahí proviene el desquiciamiento de la sociedad doméstica, la relajación de todos los vínculos que deben estrechamente de unir á todos sus miembros, la desaparición de la armonía entre el marido y la mujer, entre los superiores y los inferiores, los padres y los hijos, la insubordinación, muchas veces, y el espíritu de rebeldía de estos, el abandono de los estrictos é ineludibles deberes que la paternidad engendra, el amortiguamiento de la fe y la proscripción de las prácticas religiosas.

Para oponerse á esa tendencia de la época, á esos planes diabólicos de las sectas masónicas, importa sobremedida trabajar con ahínco y sin tregua ni descanso restablecer y vigorizar el espíritu de la familia, introducir en ella las prácticas religiosas, hacer que en el seno del hogar doméstico se aprendan teórica y prácticamente el santo temor y amor de Dios; y de esa manera se estrecharán y fortalecerán las relaciones y vínculos entre todos los individuos de la familia, amaránse todos ellos mútua y cariñosamente, serán los hijos dóciles y obedientes, cumplirán los padres todos sus deberes y el hogar, bendecido por Dios, será el centro de las puras y dulces fruiciones del alma.

Mejor de la familia que tenemos todos fielmente imitar es esa que se conoce con el nombre de *Sagrada Familia*. El amor de los santos esposos, José y María, la subordinación á ellos del Niño-Dios y de todos á los designios de la Providencia son la pauta y la norma que hemos de seguir los cristianos sin desviaciones de ninguna especie; porque esa Familia significa y representa exacto cumplimiento de los deberes religiosos, morales y domésticos, la dichosa é inalterable paz del hogar, el goce de los dulcísimos é insustituibles que de él brotan, las armónicas relaciones que deben mediar entre los individuos que lo constituyen, la santa resignación en los trabajos, tribulaciones y contrariedades, el alejamiento de la bulliciosa agitación del mundo viviendo oscurecidos en Nazareth, y la vida del trabajo en el taller de un humilde carpintero ennoblecida y santificada por el mismo Dios.

Hé ahí el tipo acabado, el modelo perfectísimo, el ejemplar sin otro que le iguale de la familia cristiana. Imitar ese tipo, ese modelo, ese ejemplar sería hacer de la tierra el dintel del paraíso, y resolver por modo suave y satisfactorio esa pavorosa cuestión social que adarva y espanta á todos los poderes constituidos y á todas las inteligencias serias y reflexivas.

Y produciría ese doble y fecundo resultado, precisámente porque imitar los ejemplos de la *Sagrada Familia*, valdría tanto como encender en los corazones el amor por la honra y gloria de Dios y matar en ellos ese grosero positivismo que los enerva y empequeñece, ese olvido de la vida futura para no ocuparse más que en la presente, esa especie de endiosamiento creado por el satánico orgullo del siglo, merced á sus adelantos é inventos y progresos, ese apartamiento de la vida modesta y laboriosa para sustituirla por otra de lujo, de fausto, de holganza y de enervantes goces materiales, el descuido de los deberes de la paternidad, ora la doméstica en la familia, ora la industrial en el ta-

ller, ora la política en el Estado: valdría tanto como estrechar con los lazos del amor y la caridad las relaciones que deben existir entre los pobres y los ricos, los obreros y los patronos, impedir que los pobres aspiren á enriquecerse por sendas distintas de las trazadas por el trabajo, el ahorro y la virtud y obreros que renieguen de su clase, que es la más adecuada para lograr su eterna salvación, y pugnen por salir de ella á todo trance y por todos los medios, aun minando los fundamentos de todo orden religioso, moral y social.

Tal es el cúmulo de ideas y de consideraciones que surgen en nuestra mente y en nuestro espíritu al ocuparnos en la fiesta, que se avecina, del gloriosísimo Patriarca San José, Patrono de la familia cristiana.

Telegramas de Venecia

Barrio Mier, diputado, Madrid.

Venecia, 11 (4:20 tarde.)

Te agradezco la participación de haberse celebrado en toda España la fiesta de nuestros Mártires. Yo, con nos unimos ayer nosotros con toda el alma.

CARLOS.

EN VENECIA

10 (12 tarde.)

Se ha celebrado en el Palacio de Loredán en conmemoración de los Mártires, uniéndose intención y oraciones de verdadera España.

Melgar.

Ya lo sabíamos

Difícilmente habrá pasado en España por las regiones del poder otra situación política tan vigorosamente impugnada y combatida como la que preside el Sr. Silvela; y eso que se titulaba regeneradora por todo lo alto.

Ni en la prensa, fuera de los periódicos asalariados, ni en otra parte alguna, sobre todo desde que con sus actos y su política vino á defraudar las esperanzas de algunos ilusos, apenas halla el actual Gabinete partidarios, y entusiastas y desinteresados no cuenta con ninguno! Y sin embargo háse sostenido en el Gobierno y se sostiene todavía! Y eso que es muy de extrañar, no lo es ciertamente tanto como el ver que haya podido ver coronada por el éxito la funestísima obra financiera del Sr. Villaverde.

En un principio, al reconocerse los ruinosísimos presupuestos del ministro de Hacienda, considerábase por todos como una utopía y una quimera el que un día pudieran elevarse á la categoría de leyes. Creíase, al menos, que esa enfermedad económica que venía á acelerar la ruina del país no pasaría en el Parlamento sin ser fundamentalmente modificada y reformada; que por cierto era lo menos que podía esperarse de esta situación que tan enfáticamente se

llamaba regeneradora. Pero lo que ha resultado una verdadera utopía y una quimera, han sido las esperanzas de los que las fundaban en la actitud noblemente patriótica que pudieran adoptar en ese vitalísimo asunto nuestros Cuerpos colegisladores corrompidos hasta los tuétanos y maleados en grado superlativo por la acción letal del pernicioso sistema imperante.

Las sentidas lamentaciones del país y sus enérgicas protestas, algunas de ellas harto ruidosamente manifestadas, de nada han servido, no han hecho mella en el ánimo de sus representantes, de los que ha enviado á las Cortes para formular sus aspiraciones y defender sus intereses; y por eso, por esa benévola é inexplicable actitud de diputados y senadores para con los destructores planes del Gobierno, han sido estos aprobados y muy pronto se traducirán en leyes; y á no tardar, la agricultura, el comercio, la industria y el trabajo manual y cotidiano sufrirán las consecuencias fatales de esos fatales presupuestos y el espectro de la miseria penetrará, asolador, en el hogar de millares de contribuyentes y de humildes obreros.

Puede el Gobierno mostrarse satisfecho de su obra y el país prepararse á realizar nuevos y quizá insostenibles sacrificios. Sobre él, sobre el país, pesarán únicamente con los antiguos grandemente recargados, nuevos impuestos, que extenderán su acción esquilmadora á todos, desde el más acaudalado contribuyente al más modesto trabajador.

Necesitaba la insaciable voracidad del parlamentarismo, mejor dicho de sus hombres y agiotistas, resarcirse de los quebrantos sufridos con las últimas guerras y con las enormes mutilaciones del territorio nacional; y trata de conseguirlo, pero á costa exclusivamente del pueblo, del pacientísimo y empobrecido pueblo español, que va al sacrificio y se entrega á sus explotadores y verdugos con la estúpida indiferencia del paria y del idiota.

El Sr. Silvela ha triunfado en toda la línea;... pero qué triunfo ese! Si, por zos por el Gobierno, significa, por otra, la muerte económica de la agricultura, el comercio y la industria; que esas tres fuentes de la riqueza serán las que, en último término, experimentarán las desastrosas consecuencias de los desastrosos presupuestos del Sr. Villaverde.

Triunfo fácil es, sí, el obtenido por el Gobierno, dado que apenas ha encontrado oposición seria y formal en las oposiciones que podían haberla hecho ruda é invencible á la nefanda obra financiera de la situación dominante. «Eso demuestra hasta la evidencia lo que muchas veces hemos consignado en estas columnas y que no nos cansaremos de repetir; á saber: que eso de mayorías y minorías, ú oposiciones parlamentarias, es una farsa y una mentira; que unas y otras se entienden y conciertan á las mil maravillas y que si alguna vez hacen las minorías, especialmente las dinásticas, escarceos ó simulacros de oposición es ni más ni menos, que para engañar al pueblo, acallar sus clamores y contener de algún modo sus justas indignaciones.

Sobre esa especie de sociedad de socorros mutuos existente entre los partidos turnantes para aprobar el de oposición lo propuesto por el gobernante, había ahora una razón más para que el partido fusionista no extremara su resistencia á los planes y financieros del Gobierno; y es la conveniencia y ventajas que ha de reportar al Sr. Sagasta el ver legalizada la situación económica, como presunto heredero del actual Gabinete.

He ahí la clave, el desciframiento del enigma: si la oposición fusionista ha sido débil y estudiada en el Parlamento en la cuestión financiera es por esas dos poderosísimas razones; por las relaciones de benevolencia mutua existentes entre los partidos turnantes en el poder y por la conveniencia que al partido dinástico de oposición ha de traer el encontrarse, cuando forme de nuevo Gabinete, con medios y facilidades económicas para gobernar.

A eso se reduce y en eso estriban toda la política y todos los afanes de los

partidos parlamentarios, á ver de satisfacer sus anhelos de mando, sus immoderadas ambiciones, su espíritu de preponderancia y sus bajas é innobles concupiscencias.

Eso ya lo sabíamos; pero sino lo hubiéramos sabido, demostraríamos de cumplida manera lo acabado de acaecer en el Congreso de diputados.

Voz de alarma

Bajo el expresado título, la excelente revista técnica *Memorial de Artillería*, en su número del mes de Enero, publica las siguientes patrióticas observaciones que debieran herir el pensamiento y el corazón de nuestro pueblo y de sus gobernantes, á fin de que, avisados del peligro y persuadidos de la inminencia de éste y de la gravedad de la situación política internacional, procediésemos como procede un país que no se aviene á seguir siendo merienda de negros y presa de las codicias extrañas.

Hé aquí las oportunísimas, exactas advertencias del *Memorial de Artillería*:

«La guerra del Sur de Africa sigue su curso material, sin que por ahora soplen vientos de bonanza en favor de la paz, de esa paz que tanto debemos ambicionar los españoles, aunque á primera vista parece que nada nos va ni nos viene en la contienda.

«Las gentes avisadas, los hombres que gustan estudiar el porvenir de los acontecimientos presentes, no pueden ocultar la zozobra que les causan los sucesos que al presente se desarrollan en el extremo austral del continente africano, pues es allí donde la desastrosa ambición inglesa tiene, no sólo empeñada esa misma ambición, sino lo que más llena las ansias populares de cualquier nación: la honra nacional.

«Cualquiera que sea la solución que al conflicto se dé, España ha de verse en no lejano plazo lanzada de nuevo á una guerra tan desastrosa ó más que la pasada, pues será á las puertas mismas de nuestra casa á donde vendrán poco menos que á mansalva, y á despojarnos de lo poco que nos queda más allá de nuestras propias costas.

«Al fin y á la postre lo será, creará en aquellas vírgenes y ricas regiones su ambicionado imperio africano, tanto más ambicionado, cuanto más siente debilitarse su dominio sobre aquel otro vasto imperio de la India, amenazado con tenaz insistencia por el coloso del Norte.

«Asentada Inglaterra sobre el Sur del Africa, como en otro tiempo lo estuvo sobre el extremo Oriente, ha de procurar ante todo mantener una vía de comunicación expedita y cómoda hacia su nuevo imperio, y no dejará, de seguro, de proseguir su política de expoliación, política de la cual seremos las primeras víctimas, precisamente por las posesiones que aún conservamos en esa vía de comunicación á que antes aludimos.

«Bien sabemos que estas consideraciones están en la mente de todos los españoles, que miran la guerra actual con todo el grande interés que para nosotros tiene.

«Mas es el caso que mientras las naciones europeas se preparan con premura para hacer frente á los acontecimientos que puedan surgir, y que surgirán de seguro, entre nosotros no se nota síntoma alguno de alarma, cuando, como decimos, hemos de ser los que primero sufran el choque que se nos viene encima.

«Será nuestra situación todo lo precaria que quieran hacerla, é indudablemente lo es bastante; pero mal que nos pese y por mucho que clamemos al cielo, no nos queda más recurso que reunir nuestras pocas ó muchas fuerzas, encauzarlas todas, ó las más de ellas, hacia un objetivo concreto y bien definido y prepararnos también, en la medida de nuestros recursos, para que el próximo conflicto no nos halle tan desprevenidos como el pasado.

«El país confía para casos tales en el Ejército, pero es necesario que el Ejército diga claramente al país cuáles y cuántos son los elementos indispensables para la defensa, pues de no hacerlo así el Ejército será el primer responsable de los fracasos que puedan ocurrir.

«Por lo que toca al arma de Artillería, ya las gentes se van apercebando de lo que esa arma representa en los ejércitos modernos, y de qué manera han experimentado los ingleses los efectos de su descuido en no mandar de un principio contra el enemigo las masas de arti-

lleria, que al fin y á la postre han tenido que ir reuniendo para decidirse á salir de los atrincheramientos que tanto tiempo ocuparon.

«Para los políticos y no políticos que hasta la fecha han desoído las peticiones de los artilleros, cuando en todos los tonos han pedido aumento de nuestro material de artillería, tanto de costa, plaza y sitio, como de campaña, bueno será ponerles el ejemplo de lo que sucede en el Sur de Africa y lo que sucederá donde quiera que luchen ejércitos que no sean cubanos ni filipinos.

«Que la guerra se nos viene encima, no es menester ser muy desconfiado para dar en ello. Quien haya visitado nuestras posesiones de Africa, quien haya reflexionado seriamente en lo que de continuo hacen los ingleses en nuestras para ellos codiciaísimas Canarias; quien haya meditado un poco, pero un poco nada más, en cómo se han afianzado los ingleses en Gibraltar, y el escaso trabajo con que tomarían tierra firme en Algeciras á las pocas horas de llegado un *casus belli*; quien no pierda de vista que careciendo nosotros de flota nos hallamos á merced de quien fia en la suya su gran poderío naval, no podrá menos de verse dominado por una gran desconfianza en el porvenir, desconfianza que en modo alguno debe degenerar en escepticismo, propio tan sólo de ánimos encogidos y pusilánimes.

«No, el augurar el mal no debe suponerse en modo alguno renunciar á sus remedios, ni siquiera á sus paliativos. ¿Qué se va perdiendo con reunir todos aquellos supremos medios que han de sernos de absoluta necesidad en el día del conflicto?»

La fiesta del 10 de Marzo

Espectáculo consolador

Con más solemnidad, si cabe, que otros años, ha sido celebrado en el actual la fiesta de los Mártires por la España Tradicionalista. No han sido menester insinuaciones ni advertencias hechas con mucha anticipación en los periódicos de la Causa para decidir á nuestros leales amigos á que conmemoraran piadosamente la fiesta nacional del 10 de Marzo: una sola noticia, dada escuetamente, sin adornos, sin hinchamientos, la noticia de que el Jefe Augusto de la Comunión quería que orásemos por los Mártires en los templos y les honrásemos en nuestros círculos y periódicos enalteciendo los sacrificios que les inspiró su amor á las patrias tradicionales simbolizadas en el sacrosanto Dios, Patria y Rey, ha bastado para que todos, en las grandes como en las pequeñas localidades, hayamos cumplido fielmente la orden soberana y dado el alto ejemplo de nuestra disciplina y reproducido el consolador espectáculo que da siempre el pueblo carlista ante las órdenes que emanan de su Augusto Caudillo.

Para nosotros que conocemos perfectamente á nuestros correligionarios, no hay en esto el más insignificante motivo de extrañeza; pero para los enemigos, para los que nos juzgan con grande inexactitud trabajados por el desaliento, entibiados en nuestra fe, decaídos en nuestras esperanzas, poco menos que si consideráramos ya irrealizable el triunfo definitivo de nuestro programa y el anhelado advenimiento de la Augusta persona que lo simboliza, ha de haber sido motivo de extrañeza y de desencanto el ver á los fieles carlistas, nobles y plebeyos, congregarse en los templos y en los círculos como un sólo hombre, animados por el mismo espíritu, inspirados en la misma idea y obedeciendo á idéntica voluntad, que se compendian todos en la palabra y en el deseo del Soberano, demostrando así por modo harto elocuente que, si en el Carlismo no podríamos ser todos héroes y mártires, todos sabemos y queremos ser lealísimos soldados.

Del mismo modo que se escucha ahora la voz del R... para estas empresas de paz, y con más ardimiento si cabe, se oírán en el momento que El juzgue oportuno las órdenes para empresas de sacrificios, é iremos tras su bandera salvadora á donde El nos llame, tomando por guía y modelo de nuestros actos á esos Mártires de las tradiciones patrias que hemos recordado estos días y á los que en todo queremos imitar.

El pueblo carlista aguarda siempre para acatarlas con la mayor decisión las órdenes de su Soberano.

(De El Correo Español.)

Revista de Roma

Noticias vaticanas

Las peregrinaciones se suceden unas á otras formando un concurso piadoso, característica de la Ciudad de los Papas: esta afluencia de peregrinos desconcierta á la prensa liberal, que había afirmado que las romerías escasearían y que el Año Santo pasaría desapercibido en Roma.—¿Desapercibido? Pues actualmente tenemos peregrinos de Francia, Hungría, Montefiascone y Austria; pero la afluencia será mayor todavía á partir de Pascua. Hay inscritas por ahora 162 peregrinaciones, incluyendo en ellas las de cada una de las diócesis de Italia.

Lo que más maravilla á todos es la manera con que León XIII resiste todas estas fatigas, acudiendo siempre puntual á las audiencias de los peregrinos y conversando afablemente con ellos durante largo rato. Y á pesar de todo este trabajo que llamaremos extraordinario, está el Papa constantemente al cuidado de los asuntos de la Santa Sede, da gran impulso á los procesos de beatificación que han de quedar despachados dentro del Año Santo, y en esta semana ha recibido, además, á los Embajadores de Austria-Hungría, Francia, España, Mónaco, Bélgica y Rusia que pasaron á felicitarle con motivo del aniversario de su coronación.

Todos los soberanos de Europa han enviado telegramas de felicitación al Padre Santo, siendo de advertir que han sido muy expresivos los del Emperador de Alemania y del Czar de Rusia, ambos soberanos de un Estado no católico; pero Mr. Loubet, presidente de la República francesa, ha sido el único jefe de Estado que no envió felicitación alguna al Vicario de Jesucristo. De modo que Francia, la hija mayor del Catolicismo, habrá visto con profunda pena que su jefe prescindía de un acto de cortesía, del cual no prescindieron ni los mismos soberanos de naciones no católicas. Afortunadamente todos los fieles de la vecina República, agrupados alrededor de sus Prelados, han enviado cariñosas y entusiastas felicitaciones al Papa.

Según datos facilitados por la Secretaría del Vaticano pasan de dos mil los telegramas de felicitación con motivo del aniversario de la coronación del Papa, en su mayoría suscritos por Soberanos, Príncipes, Cardenales, Arzobispos y Obispos, instituciones y asociaciones católicas de todo el mundo.

El Padre Santo ha agraciado con la más distinguida condecoración pontificia al príncipe Altieri, nuevo comandante de la Guardia noble de Su Santidad.

Mons. Sbarretti, sobrino del cardenal Sbarretti, ha llegado á la Habana para tomar posesión de aquella importante diócesis episcopal, que cuenta 1.200.000 almas. Sabido es que Mons. Sbarretti había permanecido 8 años en la delegación apostólica de Washington y ahora reemplazará al Ilmo. Sr. Santander y Frutos, que ocupaba la Sede de la Habana, y que ha presentado su dimisión al Gobierno yankee para regresar á España, su país natal.

La confirmación del fallo contra los Padres Asuncionistas no ha sorprendido en Roma. Sin embargo, aquellos esforzados sacerdotes acuden nuevamente al Tribunal Supremo (*Cour de cassation*) para conseguir que sea revocada la sentencia por la que se disuelve la reverenda Comunidad. Si por tercera vez se acuerda aquella disolución se originarán conflictos graves y tal vez internacionales, toda vez que los Padres Asuncionistas tienen en Oriente muchas fundaciones benéficas y de enseñanza desarrolladas bajo el protectorado de Francia; pero desde el momento que esta República acuerda la disolución de aquella Comunidad tendrá que confiarse el protectorado de los católicos en Oriente á otra Potencia. Este asunto es importantísimo, pues Alemania é Inglaterra hacen años que están solicitando de la Santa Sede aquel protectorado, del cual tan colosa estaba Francia.

Se ha propuesto á la Santa Sede que aun cuando fuese expulsada aquella Comunidad del territorio francés pueda, sin embargo, continuar su propaganda y acción en Oriente á la sombra de Francia; y si esto fuese así, como pretende el Ministerio Waldeck-Rousseau, se daría el caso ridículo de que el embajador francés en Constantinopla protegiera una Congregación que ha sido expulsada de su patria. Sería el colmo.

Roma, 10 de Marzo de 1900.

Crónica agrícola

Unión Nacional.—La lógica.—Remolacha.

Leí con satisfacción en LA CRUZ DE SOBRARBE que en Monzón se trataba de instalar una fábrica de azúcar de remolacha, la cual podría hacer remunerador el cultivo de dicho precioso tubérculo en grandes extensiones de terreno de Aragón; por tal motivo, vamos á decir algo sobre dicho cultivo.

La industria y el comercio dan la mano á su buena y fecunda madre la agricultura, y forman juntas la prosperidad material de los pueblos: también se han dado la mano formando la Unión Nacional, la ciudad y el campo, las Cámaras de Comercio con la Liga de contribuyentes, el Sr. Paraíso con el Sr. Costa; pero aunque puede esperarse algo beneficioso de dichas fuerzas, puede fracasar la tal Unión Nacional, si se olvidara de que Jesucristo regeneró al mundo; y que para la restauración se ha de volver á Jesucristo; si se olvidara de que el liberalismo ha perdido á España, por que lo ha apartado de Jesucristo Nuestro Señor; y que por lo tanto, fracasará si se deja corromper por el podrido y corruptor liberalismo; y si no aplica con lógica aquellos medios apropiados al fin: el liberalismo ha dividido y no puede unir, ha perdido y no puede salvar, ha corrompido y no puede sanear; y se necesita, como dijo el Sr. Costa, una España celosa de su dignidad, que levante por fin el puño (mejor la guillotina ó ametralladora) y lo deje caer pesadamente como una maza sobre el cráneo de tres ó cuatro millares (muchos más deberían ser, y otro Colbert) de tiranuelos regionales y locales (empezando por Madrid) que la tienen secuestrada la libertad y la honra: ahora la lógica manda que se apoye á quien quiera y pueda ejecutarlo.

—La remolacha apetece terrenos profundos, fértiles, bien cavados y bien abonados y frescales: hay tres principales variedades; la muy encarnada, la grande blanca y la redonda amarilla: se siembra de Marzo á Mayo de asiento en líneas, colocando dos ó más semillas á trechos de 35 centímetros, dejando solo una planta en cada golpe. La remolacha exige abonos abundantes especialmente fosfatados: un exceso de abonos azoados y potásicos puede perjudicar la calidad del zumo azucarado que puede tener 8 ó 10 por 100 de azúcar según el abono y la calidad de la semilla.

A principios de este siglo la trajo Napoleón (también nos trajo al liberalismo que es capaz de comerse todas las remolachas). El azúcar se elabora por medio de varios aparatos ó máquinas, y cuyas operaciones principales son: lavar las raíces ó tubérculos: reducirlas á pasta: prensarlas: calentar el zumo cerca la ebullición y espumar: detectar el zumo con una corriente de ácido carbónico: filtrar por mangas de lona; decolorar con capas de negro animal, y por último concentrar al vapor y cristalizar, operaciones parecidas á las del azúcar de caña. La remolacha extrae tanto ácido fosfórico como los cereales y más ázoe y potasa: se ha probado, que las escorias y los superfosfatos juntos aumentan notablemente la cosecha y el azúcar: según Gonesse, 600 kilos de escorias y 200 kilos superfosfato por hectárea produjeron 100 quintales más de raíces y dos mil kilos más de azúcar: las escorias se esparcen antes que el superfosfato, lo más pronto posible para que las labores las mezclen bien.

De las distintas variedades de remolachas unas sirven como forrajeras, otras comestibles y otras azucareras, pero el agrónomo francés monsieur Delenil publicó un folleto sobre el cultivo de la remolacha y la manera de elaborar vino de remolacha; y de dicho folleto que conservo, extrai-go los siguientes datos: Pregona el

cultivo de una remolacha roja (cuya semilla vende) comestible, forrajera y azucarera á la vez, y la llama incomparable y la mejor del mundo: aconseja abonar con 5.000 kilos estiércol que no tenga pajoso sin consumir, ó bien una media estercoladura, añadiendo la otra mitad con abonos minerales, ó sea 150 kilos nitrato de sosa, 100 de sulfato amoníaco y 200 de superfosfato, debiendo doblarse estas cantidades si se gasta solo abono mineral, aunque como hemos dicho antes da mejor resultado la mezcla de las escorias con el superfosfato. La selección de la simiente como en todo cultivo, es de la mayor importancia, y no se le da tanta como merece: las semillas han de ser maduras, grandes, pesadas, exentas de olor á moho, puras y bien escogidas; pues una buena semilla produce plantas vigorosas más resistentes á las influencias atmosféricas, á las hierbas, á los insectos y á las enfermedades: se siembran en líneas hasta el Mayo poniendo algunos granos en cada agujero, sacando después las plantas sobrantes dejando 10 pies por metro cuadrado: conservan la virtud germinativa cinco años y más: puede hacerse en semilleros y trasplantando las plantitas, pero no va tan bien: unos pocos centímetros de tierra bastan para cubrir la semilla: se escarada y bina la tierra para desenrosarla y sacar las malas hierbas: continuaremos, Dios mediante.

El Corresponsal del Vallés.

JUEGO DESCUBIERTO

En los periódicos de Madrid se lee la siguiente noticia:

«Ha llegado á Madrid, de regreso de Lisboa, el escritor francés Mr. Gaston Rouvier, que, como se sabe, fué encargado por el Gobierno de la vecina República para venir á estudiar el estado de la Península ibérica. El citado escritor tiene ya terminados sus estudios, y de ser cierto lo que se le atribuye, dice que España está en peligro de un desastre financiero y económico como Portugal. Eso sobre lo ficticio de la subida de los fondos. El estado del país es bueno; pero se sostiene el crédito merced á presiones ruinosas.»

A buen seguro que dicha noticia sorprenderá á más de cuatro que juzgan la solidez de la situación de España por la subida de los valores, y sin recordar quebrantos sufridos vacían sus bolsillos en la Bolsa á cambio de papeles que á lo mejor, según sea el talante del ministro de Hacienda, pueden amanecer mojados, ó tizereteados cuando menos.

Nos decía hace pocos días un inglés de marca auténtica, comentando nuestra marcha financiera y la afición que renace de nuevo de cualquier papel, en vista de la garantía de la situación y del buen cariz, aparente cuando menos, de los mercados:

—Los españoles no tener memoria, ni saber calcular.

En vano quisimos volver por los fueros de nuestros compatriotas. El buen inglés nos derrotó, demostrándonos como dos y dos hacen cuatro, que era peligrosísimo el estado financiero del país, y que el Gobierno lograba esa solidez de que se envanece merced á ciertos recursos.

Con el parecer de un inglés ha coincidido el del francés á que se refiere el suelto transcrito.

Y en verdad que no se necesita hacer grandes estudios para averiguar que el edificio de nuestro crédito está sostenido con agujas. Así es que no nos extrañan los pareceres y vaticinios de ese francés enviado por el Gobierno de la vecina República.

Así como no nos extrañará mañana el pouf que se avecina.

(Del Correo Catalán).

Correspondencia

Peraltilla 14 Marzo 1900.

Sr. Director de LA CRUZ DE SOBRARBE.

Mi respetable amigo y correligionario: En la iglesia parroquial de este pueblo tuvo lugar el día 10 del corriente un ani-

versario con la solemnidad que estos reducidos centros permiten. el que fué bastante concurrido, acercándose 40 personas á recibir la Sagrada Comunión que, identificándose con la intención del celebrante, rogaron al Señor por las almas de nuestros carísimos é inolvidables compañeros de armas y fatigas que en el campo del honor fueron mártires de nuestra santa Causa, lo mismo que por las de nuestros queridos soldados fallecidos en las guerras de Cuba y Filipinas.

Al propio tiempo hemos suplicado al Dios de las misericordias se digne compadecerse de nuestra desventurada Nación y que muy pronto conceda el triunfo de nuestros salvadores ideales y aplaste para siempre el maldito liberalismo con todas sus consecuencias.

Esto es, señor director, lo que con las más vivas ansias de su corazón desea su afmo. amigo S. S. y entusiasta correligionario,

Un almogávar.

Crónica

Con la solemnidad de años anteriores, esta tarde, á las cinco, dará comienzo en la santa iglesia Catedral el solemne Novenario que la Cofradía de carpinteros consagra á su excelso patrono el glorioso patriarca S. José.

Habrán sermón en los días siguientes: Día 18, P. José Gistau, escolapio. Día 19, P. Rafael Roda, id. Día 22, P. Juan Alijarde, id. Día 24, P. Manuel Coll, id. Día 25, P. Florentín Martín, id.

El nuevo presbítero nuestro estimado amigo y paisano D. Sixto Aniquino y Alastrué, alumno de este Seminario, celebrará su primera Misa el jueves próximo en Zaragoza, en la santa capilla de la santísima Virgen del Pilar.

También nuestro particular amigo don Vicente Latorre Egea ha celebrado su primera Misa en el día de hoy, en la iglesia de Ntra. Sra. de la Peña de la importante villa de Graus, pueblo de su nacimiento.

Enviamos á los nuevos sacerdotes y á sus respectivas familias nuestra cordial felicitación.

El domingo último llegó á esta ciudad, procedente de Huesca y Jaca, el excelentísimo Sr. D. Arsenio Linares Pombo, capitán general de Aragón, con objeto de revistar el Regimiento de Reserva que reside en esta ciudad, regresando á Zaragoza el siguiente día.

Se hospedó en la casa del joven abogado y acomodado propietario D. Vicente Baselga, en cuyo domicilio le visitaron todas las autoridades.

La primera autoridad militar de la región y sus acompañantes se fueron altamente satisfechos por las deferencias de que fueron objeto durante su corta permanencia en nuestra ciudad.

El lunes último falleció en La Puebla de Castro, víctima de un sensible accidente, la afable y virtuosa señorita doña Amalia de Mur y Castellón, hija de distinguida familia.

En medio de los mayores sufrimientos y dando pruebas de gran resignación cristiana, entregó su alma al Señor, rodeada de su cariñosa familia, y edificando á cuantos estaban presentes.

A su afligidísima madre doña Jacinta Castellón, viuda de Mur, á sus apenados hermanos y demás deudos, enviamos nuestro más sincero duelo, y sirva de lenitivo que, á la que en vida fué cariñosa hija y hermana y ferviente cristiana, el Señor habrá recompensado con creces las muchas virtudes que atesoró.

Descanse en paz.

El Rdo P. Miguel Pedrós, digno Superior de la Casa-Misión que los PP. de San Vicente de Paul tienen establecida en Belpuig, ha regresado al punto de su residencia después de haber dado ejercicios espirituales á las Hermanas de la Caridad de los tres establecimientos de esta ciudad.

La cuestión de los alcoholes, tan á deshora é inopinadamente planteada por el Gobierno en las Cámaras, es cuestión de vitalísimo interés para la riqueza vitícola, una de las más importantes en España y acaso la que afecta al porvenir de mayor número de familias.

El Gobierno no las tiene todas en esa cuestión; prueba de ello es, que el señor Villaverde va deponiendo algo su intransigencia, y mostrándose dispuesto á mo-

dificar en sentido beneficioso para el país el proyecto de ley sobre alcoholes presentado en las Cortes.

Siendo tan patente, como es, el estado de descomposición de las mayorías de ambas Cámaras, pudiera ser que diesen una muestra de viril independencia algunos de sus elementos y que hiciesen no viable semejante malhadado proyecto.

Mucho lo celebraríamos, como celebraremos que los diputados de los distritos á quienes más directamente interesa asunto de tanta monta y trascendencia sepan cumplir con su deber defendiendo los intereses de sus respectivos representados.

Los cafés cantantes

Se ha remitido á todos los gobernadores civiles una circular referente á la apertura, subsistencia y funcionamiento de los cafés y establecimientos de bebidas en los que se celebren espectáculos de canto, baile ó representaciones teatrales, disponiendo que será precisa la autorización del gobernador ó del alcalde respectivo en los pueblos que no sean capitales de provincia, para la apertura de los cafés destinados á espectáculos; que la autoridad designará el tiempo de duración de tales recreos en las diferentes estaciones del año; sin que en ningún caso pueda terminar después de las doce de la noche, y, por último, que la imposición consecutiva de tres multas al dueño del establecimiento será motivo para suspender la celebración del espectáculo y ordenar la elausura definitiva del establecimiento.

La Comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia celebró sesión el miércoles último. Resolvió algunos expedientes de exención legal del reemplazo anterior, y señaló los días que ha de tener lugar la revisión anual de excepciones en el próximo mes de Abril de diferentes partidos de la provincia, que se verán en la forma siguiente: el de Fraga, los días 6 y 7; Huesca, 10 y 11; Tamarite, el 17; Benabarre, 18 y 19; Jaca, 20 y 21; Barbastro, 24 y 25, y Boltaña 26 y 27.

Mercados

Precios corrientes en esta plaza: Trigos, de 36 á 37 pesetas cahiz; cebada, de 26 á 27 id.; centeno, de 32 á 33 id.; avena, de 21 á 22 id., y maíz, de 29 á 30 id.

Se hacen pocas transacciones de trigos. Los precios de estos, sostenidos.

El aceite de la última cosecha se cotiza á 51 pesetas, y el de cosechas anteriores á 53 id. quintal.

Alcance

Es ya oficial la noticia, procedente de Lisboa, de haber logrado evadirse de los indígenas 23 frailes, 7 sargentos y 127 individuos de trepa, los cuales han llegado á dicha capital en el vapor *Salvadora*.

Le Figaro de París dice que en las cancellerías de Europa corre muy válido el rumor de que Rusia piensa tomar muy pronto la iniciativa de intervención en el conflicto anglo-boer, para lo cual fuerza considerablemente los elementos de combate que tiene acumulados en la frontera del Cáucaso.

—Los ingleses ocuparon el martes último la ciudad de Bloemfontein, capital de la república de Orange.

—El general Gatacre ha logrado apoderarse de Betulia.

El grueso de las fuerzas boers háense reconcentrado al Sur de Vaar.

Circula de nuevo el rumor de que Inglaterra, terminada la guerra con el Transvaal, formulará sus deseos de apoderarse de las Islas Canarias.

Venta de fincas

El día 26 del corriente mes de Marzo, á las once de su mañana, se venderán en pública subasta extrajudicial, en la notaría de D. Juan José Esteban y Royo, las siguientes fincas, sitas en el término de esta ciudad:

UN MOLINO harinero, titulado de «la Parra».

UNA VINA con olivos, en la partida camino del Pnyo.

El pliego de condiciones y los títulos de propiedad se hallan de manifiesto en la mencionada notaría.

BARBASTRO.—Imprenta de Jesús Corralos.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACIÓN CATÓLICA
AÑO XV DE SU PUBLICACIÓN
Precio de suscripción en la península: 10 pesetas al año

Se publica los días 7, 15, 22 y 30 de cada mes en cuadernos de 16 páginas de gran tamaño, á dos columnas, en las que tienen cabida variedad de lecturas amenas é instructivas, á la vez que magníficos grabados representando retratos de personajes, asuntos de actualidad, cuadros notables, composiciones humorísticas, etc., etc., sujeto todo á la más estricta moral.

El conjunto anual de la publicación forma un hermoso volumen en folio de 768 páginas de texto, con centenares de grabados.

Además, en forma que permite encuadernación separada, cada número va acompañado de un pliego de novelas escogidas con grabados ó viñetas intercalados en el texto, constituyendo un verdadero

REGALO

de uno é dos tomos anuales que suman en junto cerca de 400 páginas.

Precio de suscripción

En España é islas adyacentes, 10 pesetas al año.
En los países de la Unión postal de Europa, 16 pesetas id.
Se suscribe en la Administración de *La Hormiga de Oro*, Hércules, 3, Barcelona y en casa de los señores corresponsales que son todas las librerías católicas.
Se remiten números gratis de muestra á quien los solicite.

MARIANO SUILS
SASTRE

Trajes para la temporada de invierno
¡ALTA NOVEDAD!

Especialidad en ABRIGOS y TRAJES para niños

VIUDA DE RAMÓN CODINA

MÁQUINAS DE COSER

Wertheim • Jones • Estrella • Pfaff
Konig • Wheeler & Wilson • Phönix • Renania
White • Howe • Seidel & Naumann.

Máquinas para medias,
♦♦♦ rectilíneas y circulares

Composturas • Accesorios y agujas • Composturas

CODINA

ARGENSOLA, 23, BARBASTRO

DISPONIBLE

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor
de TOMÁS LATORRE

Este Centro se encarga de amortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En el momento en las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten a la humedad, no temiendo riva en materia de buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningun otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, hierro galvanizado y madera y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También se encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.



Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se han de insertar en este periódico

En este tamaño y en 1.ª plana para suscriptores.	6 pesetas
» » » para no suscriptores.	8 »
En tamaño mayor y en 1.ª plana para suscriptores.	8 »
» » » para no suscriptores.	10 »

En tamaño menor á precios comencionales.

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

HERNIAS

(Trencaduras ó asbinsaduras)

Las personas afectadas por tan molesta como grave dolencia, encontrarán en la antigua y acreditada farmacia de Solá, un grande y variado surtido de **bragueros**, desde los de construcción más sencilla, hasta los más acreditados sistemas modernos.

Braguero regulador el más apropiado para la retención y curación de cualquiera hénria por antigua y rebelde que sea.

Bragueros muy finos y cómodos, especiales para mujer.

Bragueros de goma, con resorte y sin él, propios para niño.

Bragueros de goma con pelotas de aire comprimido, para personas delicadas que no pueden sufrir la presión del resorte ó muelle.

Bragueros fuertes, clase especial para trabajadores.

Bragueros de todas clases, formas y sistemas, para todas edades.

En la misma Casa se encuentran también almohadillas ó asientos de goma, para viaje para enfermos. Biberones, Bisturis con chinos y asepticos, Brazaletes, Cabestrillos, Cánulas, Cuenta-gotas, Duchas de todas clases, Espéculums, Estetoscopos, Fajas ventrales, Guardaleches, Gorros para hielo, Goringas de varias clases, Geringuillas Pravatz, idem asepticas, Gaultos, Medias de tejido de goma, Orinales de goma vulcanizada, Pesarios, Pezoneras, Pizas, Pinceles, Pertacáusticos, Pulverizadores, Sacaleches, Sondas, Suspensorios, Tijeras y demás artículos de cirugía y veterinaria.

Geringuillas del Dr. Roux
Suero anti-diférico

Aguas minerales, Gránulos dosimétricos, Jarabes y Robs.

Especialidades farmacéuticas. Preparados antisépticos para la Cura de Lister.

Farmacia y laboratorio de Lorenzo Solá
PALMA, 18-LÉRIDA.

ORES DE REUMAS

P U S O S D E V E F A

Al por mayor, su autor, farmacéutico en **Barbastro**; Sociedad Farmacéutica Española, Vicente Ferrer y Comp.ª, Hijos de Vidal y Rivas, Sucesor de B. Bofill y Comp.ª, J. Uriach y Comp.ª, Dr. Andreu, y Viuda de Fernando Rús, **Barcelona**; Barandiaran y Comp.ª, Bilbao; Melchor García, **Madrid**; Pérez del Molino y Comp.ª, **Sanander**; Simón Echevarría, **San Sebastián**; Ríos hermanos, M. A. Jaci, y señora viuda de Jordán, **Zaragoza**.
Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, José E. Bustillos Hijos, Farmacéuticos, México.

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. — Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO